

“洁”尽全力 村村“清净美”

崂山区开展村庄清洁行动 今年新创建4个省级、7个市级和美乡村



崂山区开展村庄清洁行动。崂山区农业农村局供图

在山海相依的崂山区,每一片绿意盎然的田野,每一条蜿蜒曲折的乡间小路,都承载着崂山居民对美好生活的向往。然而,在快速城镇化进程中,部分村庄的基础设施建设滞后,环境卫生问题日益凸显,成为制约乡村振兴的一块“绊脚石”。2024年,为全面提升农村人居环境整治水平,打造“干净整洁、环境优美、生态宜居”的新乡村,崂山区抓重点、攻难点,全力开展以“清洁乡村、净美家园”为主题的村庄清洁行动,力求通过一系列务实举措,让乡村面貌焕然一新,让农民生活更加美好。



村民分类投放垃圾。崂山区农业农村局供图

村容村貌焕新颜 “落后村”变成“净美家园”

走进崂山区王哥庄街道港西村,映入眼帘的是一片干净整洁的景象——村中道路平坦宽阔,路边的行道树挺拔整齐;家家户户门口的花坛或是秋菊盛放,或是种上了新鲜蔬菜,看不到一点垃圾的影子;垃圾分类站点前,居民认真依照图示投放垃圾;文化公园与公共健身场焕然一新……谁能想到,这样一座鸟语花香的“净美家园”,在一年前竟然还是全区相对落后的村容村貌“基础薄弱村”呢?

过去的港西村,村道两旁杂物乱堆乱放,村民们深受其扰。“以前村里环境真的不行,出门就有柴火堆挡着,看着就头疼。现在真是大变样了,生活环境更美更干净了,我们的日常生活也蒸蒸日上。”村民刘大爷谈起往昔,感慨万千。今年5月以来,港西村在王哥庄街道的支持下,积极响应崂山区村庄清洁行动,开展了为期75天的攻坚行动。在全村人的不懈努力下,港西村的人居环境有了显著提升。

从清理生活垃圾、生产垃圾,整治边沟、排水沟、弱电下地,加装暖色调路灯,为居民统一修整门前花坛,再到文化广场提升改造,港西村的人居环境整治工作效率,也不忘温度。港西村党委书记刘贤忠介绍,港西村共有620户、1700名村民,其中60岁以上人口超三分之一,扭转村民长年以来的生活习惯是工作的重难点之一。攻坚行动开始前,港西村5个自然村均多次开会研讨方案,因地制宜、因村施策,还制定了村规民约,得到村民全票通过。“为了引导村民真正养成良好的卫生习惯,我们化被动为主动,将每家的卫生考核与全年福利待遇挂钩,让村民自觉做好门前‘三包’。”刘贤忠说。

“我们坚持整治提升不能一刀切的理念,一切工作的核心本质都是为

了让居民更幸福,所以在工作推进过程中不能一味地禁止,而是要给居民提供相应的解决方法。比如要求大家不在门前街边堆放柴火,我们就同时推广天然气、空气能 and 集中供暖多种方式。考虑到有些老人确实很难改变用柴火的习惯,我们就特意开辟出一块空地,为家家户户排列堆放柴火,随用随取。”刘贤忠回忆,除此之外,不少居民喜欢种花种菜,港西村便对家家户户门前的小菜园、小花坛做了景观规范,让整齐划一的种植区域兼具生活气息与美观。

“人居环境不断改善,不光让我们的家园更为美丽,还化解了不少矛盾。有的邻居因为上一辈的矛盾将小路用杂物隔开,现在路障挪走了,大家的心结也慢慢打开了。”望着如今改头换面的港西村,刘贤忠十分欣慰。

全区动员齐争先 33万人次清理垃圾5万吨

“清洁乡村,净美家园”不仅是一句口号,更是崂山区的行动纲领。从垃圾清理、污水处理到绿化美化,从基础设施完善到公共服务提升,崂山区全区上下齐动员,以“比学赶超”的昂扬斗志,携手绘出乡村振兴新画卷。

崂山区乡村振兴工作推进中心副主任王俊杰告诉记者,2024年,崂山区农业农村局响应全市号召,围绕“五清、三化”任务,开展村庄清洁行动“秋冬季战役”,进一步提升村容村貌。截至目前,全区累计发放宣传资料1.2万余份,发动群众投工投劳33万余人次,出动车辆3万余台次,清理农村生活垃圾5.53万余吨、水塘35个、沟渠159公里,治理乱堆乱放2.79万余处。

与此同时,崂山区发力整治村容村貌“基础薄弱村”,落实街道主要领导“一对一”包联责任,制定“一村一策”整治提升方案。同时,崂山区印发《崂山区农村人居环境整治工作“回头看”专项行动实施方案》,实施农村生

活污水治理、农村改厕、城乡环卫一体化、农村清洁取暖、农村道路、农村黑臭水体、农村水利工程及饮用水安全、农村人居环境整治项目和农村危房改造、农房节能改造试点、美丽乡村试点“九大专项行动”。

在攻坚行动开展过程中,崂山区既将工作落到实处,也不忘以文化为魂,培育文化特色清洁村庄。在省级文化体验廊道重点村建设过程中,深入挖掘农耕、历史、红色、民俗等文化内涵助力清洁村庄打造。实施大河东村传统民居聚落环境整治项目,在完善村庄配套设施的基础上,将石匠、传统建筑等乡村文化植入到沿街道路、特色街巷。王哥庄村完善村民公约、道德巡讲、家训展示等“185”乡村治理体系,每月开展志愿服务,助力人居环境提升。北宅街道依托樱花花节、樱桃节等农业文化活动,对大崂樱桃谷进行提质升级,增设山头公园、观景平台,加固美化园区步行道,有效纾解村庄节假日道路拥堵问题。

此外,按照“由点向面、连线成片、全域提升”的工作思路,崂山区扎实开展美丽乡村示范村创建,2024年新创建4个省级、7个市级和美乡村。

崂山区不断完善群众参与人居环境整治长效机制。组织街道试点推广农村人居环境网格化管理、积分制、农户“门前三包”等制度。落实网格长包抓农村人居环境责任,实行定人员、定网格、定责任。制定积分制管理办法,设定评分细则,量化积分指标,明确积分范围。建立农户包庭院环境、包房前屋后、包责任田环境等“三包”责任制。

“2025年,我们将着力做好人居环境整治提升5年行动收官工作,持续开展村容村貌‘基础薄弱村’整治攻坚,同时不断加强农村人居环境整治工作机制建设,促进人居环境总体水平不断提升,让广大居民切实收获生活在美丽乡村的幸福感。”崂山区乡村振兴工作推进中心主任李伟说。

新闻延伸 /

提升人居环境 蹚出“崂山路径”

崂山区各街道纷纷亮实招、解难题,共同探索出人居环境整治提升的“崂山路径”。

北宅街道推出居民“门前三包”活动,由社区统一规划,以居民为建设主体,以户为单位,制定奖惩措施,撬动居民自己动手清理房前院后、田间地头的积极性。共有32个村(社区)申报参与活动,申报总户数达到7471户,居民在整治家庭卫生、优化居住环境方面的积极性明显增强。慕武石村每季度向验收合格的村民免费发放一张15公斤的煤气票,以小小的煤气票撬动“大治理”。

沙子口街道创新实行“3+4+3”垃圾分类处置模式,实现辖区39个农村生活垃圾分类全覆盖,获评国家卫生乡镇、青岛市农村生活垃圾分类示范街道等称号,“3+4+3”垃圾分类模式被纳入《全省城乡生活垃圾分类工作典型经验汇编》。在东麦窑村和西九水村试点建立了“德信积分”幸福超市,实用性和示范推广效果显著。

王哥庄街道建立“物管街道”模式,将环卫保洁、垃圾分类、公厕管理等打包进行市场化服务外包,形成全域覆盖、标准提升、集约管理的“大物管”模式,使农村居民享受和城市居民一样的物业化市政服务。在村内合理规划建设小花园、小绿地,为村民提供休闲和娱乐场所。在村内公共区域建设文化墙,展示村史村情、文明标语、传统文化等。利用宣传横幅、墙绘标语、微信群等宣传形式做好环境卫生清理、垃圾分类宣传,引导群众形成健康生活习惯。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 段晓通 王雪梅